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tása nélkül elintézni. Az elnöknek járatosnak kell lennie mindegyik 
kérdéscsoportban és meg kell lennie a befolyásának is mindkét irány-
ban. Ha megfelelő az elnök, arra fog törekedni, hogy a tanárok vé-
leményét és kívánságait képviselje abban a tekintetben, hogy az 
egyetem a lehető legtöbbet nyújtsa hallgatóinak. Viszont a tanárok 
esak örülhetnek, ha nem kell adminisztratív ügyekkel törődniök, ami 
a legtöbb tanárra nézve csak teher lenne. Az elnök viszont, aki az 
összes szakokat és karokat áttekintő figyelemmel tudja kísérni és aki 
legjobban ismerheti az egyetemnek, mint egésznek szükségleteit, össze 
tudja egyeztetni a sokféle véleményt és kívánságot, hogy az intéz-
mény működése a leghelyesebb irányba terelődjék. Ha ezt teszi, meg-
felel hivatásának és így szükséges szerepet tölt be. Ha azonban az 
elnök személye meg nem felelő ennek a hivatásnak, a fenntartó bi-
zottság feladata, hogy pótolja a hiányt és nevelésügyi kérdésekben 
mindig meghallgassa a tanárok véleményét. 

* 
T a n u l ó k t í p u s a i . Aki megértő szemmel nézi a tanulókat, 

számtalan alkalmat talál arra, hogy közöttük típusokat különböztes-
sen meg. Ez a megkülönböztetés csak előnyére válik a nevelésnek, 
mert csak így tudja a tanító olyanná tenni munkáját, hogy az a 
lehető legeredményesebb legyen. Miinek Vilmos egyik előadásában 
mutat rá egy sor ilyen megkülönböztetésre (Zeitschrift für padag. 
Psychologie 1911.) Már a tanulók külső megjelenése is alkalmat ad 
testi típusok megkülönböztetésére, de nem szabad elhamarkodva kö-
vetkeztetnünk ezekből a testi benyomásokból a lelki életre. A közön-
séges tanító igyekszik hamar különbséget tenni jó és rossz tanuló 
között, ami szintén könnyen vezethet csalódásra. Még nagyobb baj, 
ha a tanító hamar szétválasztja a tanulókat okosakra és ostobákra. 
Sokszor megcsal bennünket a tanuló beszélő készsége, ha abból a 
szellemi folyamatok gyorsaságára következtetünk. Sokszor félreismerik 
az iskolában azokat a gyermekeket, akiknek önálló ötleteik vannak, 
mert a helyes kifejezést meg nem találva, különös alakban jelentkez-
nek ezek az ötletek, úgy hogy a többi tanulókat mosoiyra késztik, a 
felületes tanítót pedig fejrázásra. Vannak azután tanulók, akiknél lát-
szólag minden feltétele megvan annak, hogy «jó» tanulók legyenek, 
de még a legtehetségesebbek és legjobbakaratúak is csak egészen ki-
vételesen tudnak egyenlően megfelelni az iskola sokféle követelmé-
nyének. A tanulók nem egyformán viselkednek a különféle szakok-
kal szemben, sőt a különféle feladatokkal és tevékenységekkel szem-
ben sem, de e szempontból sokféle típust lehet köztük találni. Van-
nak, akik teljesen megfelelnek, de írásbeli dolgozatokat készíteni nem 
tudnak. E tekintetben igen sok típust lehetne megkülönböztetni. Ugyan-
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csak sok tipnst szolgáltat az a megfigyelés, hogy miképen ír ják meg 
szabad tárgyú dolgozataikat. Még a kézírás-típusok megkülönbözteté-
séből is lehet következtetéseket vonni a tanulók lelki természetére, 
Rá nem is annyit , min t egyes grafológusok hiszik. A külső kiállítás 
szempontja is megérdemli, hogy nagyobb lélektani összefüggésben 
vegyük tekintetbe. Hasonlóképen sokféle megkülönböztetésre ad al-
kalmat az idegen nyelvekből való fordítás, a rajzolás stb. A tanulók 
belső álláspontja az egyes szakokkal szemben nagyon különböző, de 
szülők és iskola egyaránt könnyen hajlandó túlzásra e téren, ha ezt 
az álláspontot változhatatlannak veszik, vagy a tanuló rovására írják. 
Hogy a játékkal szemben mennyire különbözően viselkednek a tanu-
lók, az inkább ismeretes. Igen fontos különbséget találhatunk a 
figyelem szempontjából, sőt a figyelem hiánya sem egyféle. I t t men-
nél pontosabb megkülönböztetéseket tenni annál inkább ajánlatos, 
mer t így jöhetünk rá, hogy mely esetben oka a figyelem hiányának 
a tehetség gyengesége. 

A szorgalomnál kétféle szempont is érvényesülhet. Egyrészt a 
szorgalom minősége tekintetében is megkülönböztethetjük a kitartó, 
minden szakban egyenletes szorgalmat, attól, amelyet egyik vagy 
másik feltétel könnyen eltompít. Még érdekesebb különbséget talá-

lunk, ha a szorgalom alapját keressük. Lehet érdeklődés a tárgy 
iránt, a tevékenység öröme, sóvárgás az új ismeretek után, de leg-
több esetben közvetlen Dyereség: jó osztályzat, dicséret stb. Végül a 
szorgalom eredhet abból az óhajtásból, hogy egy szeretett személynek 
örömet okozzon ; sokszor ez a személy maga a tanító. Ha ezeket á 
különbségeket nem könnyű megtalálni, annál nehezebb pontos hatá-
rokat vonni a magaviselet típusai között, mert nemcsak a külsőleg 
ellenőrizhető magatartást kell a mögötte rejlő hangulat- vagy gon-
dolkodásmódtól különválasztani, hanem a lelki, esetleg kóros alapon 
adottat is attól, amit a személy és akarat hoz létre. Az eddig emlí-
lett területeknél mindnél fontosabb volna azokat a típusokat meg-
állapítani, amelyet a tanulók fejlődés szempontjából mutatnak fel. 
Ilyen megállapítások mindenesetre kézzelfogható biztossággal mutat-
nák az oly állítások tarthatatlanságát, hogy az iskolában kiválóak az 
életben elmaradnak és viszont. Sajnálattal kell látnunk sokszor ilyen 
elmaradásokat még a középiskolában. 
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